HYDROLOGIA- je veda o vode. Zaoberá sa zákonitosťami časového a priestorového výskytu, rozdelenia a obehu vody na Zemi, jej fyzikálnymi a chemickými vlastnosťami, ako aj reakciou vody na prostredie. Inými slovami povedané predmetom výskumu hydrológie je hydrosféra(sústava ktorá zahrna všetku vodu na Zemi).
DELENIE HYDROLOGIE
Podla prostredia v ktorom sa študujú vlastnosti a správanie sa vody: 
- hydrológia pevniny, kde patrí aj hydrológia polnohosp.krajiny - hydrológia morí a oceánov (Oceanológia)
Podľa pracovných metód, ktoré sa používajú pri štúdiu vlastností a správania sa vody v študovanom prostredí:
- všeobecná hydrológia- skúma a vysvetluje príčiny vzniku hydrologických javov a formuluje všeobecné hydrologické zákony.,
- hydrometria- zaoberá sa metódami a prístrojmi na meranie hydrologických prvkov, - hydrografia- spracováva výsledky hydrologických pozorovaní a meraní, - inžinierska hydrológia- zaoberá sa výpočtami a metódami na priamu aplikáciu v praxi
Pre potreby poľnohosp.výroby sa môže v rámci inžinierskej hydrologie vyčleniť:
- agrohydrológia- študuje distribúciu a pohyb zrážkovej a závlahovej vody ma povrchu poľnohospodársky využívanej pôdy
- pôdna hydrológia- študuje distribúciu a pohyb vody v pôdnom profile poľnohspodársky využívanej pôdy
NAJDOLEZITEJSIE NARODNE DOKUMENTY
-Európska vodná charta , 

-AGENDA 21- dokument, ktorý prijala Konferencia OSN o životnom prostredí v Riu de Janero (1992) , zaoberá sa koncepciou trvalo udržateľného rozvoja slaných a sladkých zdrojov vody na Zemi. , 

-Rámcová smernica o vode- účelom smernice je ustanoviť rámec ochrany vnútrozemských povrchových vôd, brakických vôd, pobrežných vôd a podzemných vôd.

-Zákon č. 364/2004 z 13.mája 2004 o vodách
OBEH VODY V PRIRODEVoda v plynnom, kvapálnom i tuhom skupenstve je na Zemi vo väčnom kolobehu, ktoreho príčinou je slnečná energia. Pohybujuca sa voda na Zemi vytvára uzavretý hydrologický cyklus, ktorý prebieha buď medzi svetovým oceánom a pevninou -velký obeh vody na Zemi, alebo len nad oceánom, resp. len nad pevninou - malý obeh vody na Zemi.
VLASTNOSTI VODYVoda patrí medzi najrozšírenejšie látky na Zemi. Voda sa v prírode vyskytuje vo všetkých troch skupenstvách. Tuhé skupenstvo (ľad, sneh ),  kvapálne skupenstvo (pokrýva 71% zemskeho povrchu vo forme jazier, riek, oceánov a morí ) a plynné skupenstvo ( vo forme vodnej pary v zemskej atmosfére, kt. následne v troposfere kondenzuje a dopadá na zem vo forme zrážok).Okrem toho je podstatnou zložkou biosféry, má obrovský význam pre zabezpečenie výživy ľudstva.
Vlastnosti vody sa delia do dvoch tematických celkov:základné fyzikálne vlastnosti- ide najmä o tie vlastnosti, ktorými sa voda odlišuje od iných kvapalín. (-Veľká špecifická tepelná kapacita (4,18 Kj.Kg-1 . K-1 pri 20o C )-Veľmi vysoké špecifické skupenské teplo vyparovania (2445 Kj .kg -1  pri 20o  C)-Vysoké špecifické skupenské teplo topenia resp. tuhnutia (334 Kj.kg-1) -Atypický priebeh zmien  hustoty v závislosti od teploty vody) .kapilárne javy- vlastnosti vody na medzifázovom rozhraní kvapalina- plyn- tuhá látka (kapilárna elevácia a kapilárna depresia)
VYSKYT VODY NA ZEMI
Vertikálne vzťahy-relaizujú sa medzi jednotlivími geoekologickými komponentmi krajinneho systému (atmosfera-hydrosféra-litosf.-pedosf-biosf-socioekonomická sféra). Podmienkou vertikálneho pohybu vody je existencia vertikálneho gradientu vodného potenciálu, pričom rozdelenie potenciálu vody nieje spojité, ale vyznačuje sa diskontinuitou na rozhraní jednotlivých subsystémov.

Vzťahy horizontálne-realizujú sa medzi jednotlivými krajinnými komplexami(časťami svahu, povodia). Podmienkou horizontálneho pohybu vody je napr hydraulický sklon, gradientové pole, sklon reliéfu.
Voda v atmosféreNachádza sa vo všetkých troch skupenstvách, jej množstvo je vyjadrené najčastejšie vlhkosťou vzduchu. Výsledkom kondenzácie alebo desublimácie vodnej pary v ovzduší sú zrážky. 
Povrchová voda -je časť hydrosféry, ktorá odteká z povodia hydrografickou sieťou, alebo je akumulovaná v povrchových priehlbinách prirodzeného i umeleho pôvodu. Pochádza zo zrážok, prípadne z výtoku podzemných vôd.
Podpovrchová voda - je tá časť hydrosféry, ktorá sa nachádza pod povrchom terénu. 
Podla pôvodu ich rozdelujeme na : vadózne, juvenilné a fosílne.
Sily pôsobiace na stav a pohyb vody v horninách: kapilárne sily, sorpčné sily a osmotické sily.
Pozorovanie a meranie podzemných vôdPre pozorovanie stavov podzemných vôd sa väčšinou zriadia monitorovacie objekty

sondy vŕtané alebo zarazené do zvodnených horizontov, alebo kopané sondy. 
Meranie hladiny podzemnej vodyRangova píšťala, Svetelná olovnica, Elektrické hrotové meradlá, Limnigrafické prístroje s plavákom, tlakové hladinomery, ultrazvukové hladinomery,
Podľa stupňa nasýtenia pedosféry a litosféry vodou sa podpovrchová voda nachádza v dvoch hlavných zónach:

- zóne saturácie (nasýtená zóna- Hs-zona podzemnej vody)-vlhkosť podno-horninovej vrstvy sa rovná jej porovitosti  

- zóna aerácie (nenasýtená zóna- Ha) , vlhkosť podno-horninovej vrstvy je menšia ako je jej porovitosť . Dalej sa delí na zonu kapilarne zavesnej vody, prechodnu zonu, zonu kapilarne podopretej vody.
V PRAKTICKOM živote obyčajne predpokladáme, že hranicu medzi zonou aerácie a zonou saturácie tvorí hladina podzemnej vody. 

Pásma podpovrchovej vody: -pasmo kapilárne závesnej vody, -prechodné pásmo, -pásmo kapilárne podopretej vody, pásmo podzemnej vody. 
Priesak zrážkovej vody k hladine podzemnej vodyVrchné pásmo - intenzívna výmena povrchovej a podzemnej hydrosféry. Voda je prevažne sladká, slabo mineralizovanáStredné pásmo - spomalená výmena vody, silnejšia mineralizácia

Spodné pásmo - veľmi spomalená výmena vody, silná mineralizácia. Často sa v ňom vyskytujú slané vody.

Hydraulické pomery zvodneného prostredia (kolektoru) rozhodujú o tom, či podzemná voda má voľnú hladinu v priepustnom horninovom prostredí, alebo napätú hladinu stlačenú podložnou a nadložnou nepriepustnou horninovou vrstvou - izolátorom. 
Podľa priepustnosti horninového prostredia sa rozlišuje podzemná voda puklinová, krasová a pórová podzemná voda.
Voda v biosféreVoda konštitučná (stavebná) okamžitý obsah vody v rastline, dosahuje vysoké hodnoty v závislosti od druhu rastlín. Transpiračná voda- časť spotrebovanej vody rastlinami, ktorá prechádza vo forme živinného roztoku cez rastlinu od koreňoveho systému k listom.Transpiračný súčinitel- množstvo vody, ktoré rastlina spotrebuje na vytvorenie jednotkoveho množstva sušiny hmoty rastôín v g, kg.
POVODIE je základnou bilančnou jednotkou hydrológie povrchových (niekedy i podpovrchových) vôd. Pod pojmom povodie rozumieme, časť zemského povrchu, na ktorú nepriteká žiadna voda, a to ani po povrchu terénu a ani pod povrchom terénu. Jediným zdrojom vody v povodí sú zrážky.  Povodie sa určuje vždy ku konkretnemu záverovému profilu na toku.Čiaru, ktorá ohraničuje povodie (na mape i v teréne), nazývame rozvodnica. Rozlišujeme povodie povrchových vôd, vymedzené tzv. orografickou rozvodnicou a povodie podpovrchových vôd, vymedzené tzv. hydrogeologickou rozvodnicou.
Medzi charakteristiky povodia patrí: - z geometrických- (plocha povodia- Sp –je plocha podorysneho priemetu povodia do vodorovnej polohy-určuje sa planimetrovaním z máp, graf vývoja povodia, miera asymetrie, dlžka udolnice Lú, tvar povodia, stredná šírka povodia- je charakteristicka širka idealizovaneho tvaru povodia, stredná dĺžka svahu povodia ) - z fyzicko- geografických -( zemepisná poloha povodia, priemerná nadmorská výška povodia, výškové pomery, sklonové pomery- Ip (%) ).- hydrografická sieť v povodí- (riečna sieť) 
Tvar povodia –vejárovitý, pretiahnutý, nepravidelný a asymetrický. Tvar povodia určujeme pomocou tzv. súčiniteľa tvaru povodia (α = Sp / Lú2) Hydrologický rok- je to časová jednotka o dlžke jedneho kalendárneho roku, ktorá je zvolená tak, aby pevné zrážky spadnuté v tomto období, sa zúčastnili odtoku ešte v rovnakej časovej jednotke.

INFILTRACIA- proces prenikania vody do pôdneho prostredia cez povrch pôdy. Od filtračnej schopnosti pôdy závisí aký podiel zrážkovej vody sa premení na povrchový odtok a aký podiel zrážkovej vody infiltruje do pôdy.Infiltráciu môžeme rozdeliť podľa viacerých kritérií:
1. podľa tlakových pomerov :a) tlaková infiltrácia- na povrchu pôdy sa nachádza voda, b) beztlaková infiltrácia- na povrchu pôdy sa nenachádza voda.
2. podľa stability okrajových podmienok : 
a.)Stacionárna infiltrácia- HPV je konštantná, prítok je konštantný, intenzita infiltrácie sa rovná intenzite prietoku, vlhkos pôdy je konštantná. Stacionárnu infiltráciu dosiahneme v laboratórnych podmienkach. Vi,t =konšt.
b.)Nestacionárna infiltrácia- , pri ktorej sa rýchlosť(intenzita) infiltrácie Vi,t s trvaním infiltrácie mení. Vi=f(t).
INFILTRACNA SCHOPNOST PODY- vyjadrujemnožstvo vody ktorá prenikne cez povrch pôdy do podneho prostredia za stanovený časový interval.
CHARAKTERISTIKY PROCESU INFILTRACIE- priemerná intenzita infiltrácie- (Vi,t ) , kumulatívna infiltračná krivka pôdy-(súčtová, integrálna) je nárast množstva infiltrovanej vody od začiatku infiltrácie počas trvania infiltrácie t.j. závislosť Vi=f(t), intenzitná infiltračná krivka pôdy- je to rýchlostná infiltračná krivka, vyjadruje závislosť vi=f(t), ked poznáme kumulatívnu infiltračnu krivku jej deriváciou získame intenzitnu infiltračnu krivku. 
Na vyjadrenie intenzitnej vsakovacej krivky sa najčastejšie využívajú rovnice- Empirická- Kosťjakova, Mezencevova, Hortonova, Philipova  a  Teoretická Green-Amptova rovnica, ktorá vychádza z predpokladov že v pôde existuje presne definovano tzv.čelo infiltrujucej vody, efektívna sacia sila pôdy na čele infiltrujúcej vody je konštantná, vlhkosť pôdy nad čelom infiltrujucej vody, a tým i hydraulická vodivosť pody je počas infiltrácie konštantná.

Pre praktické potreby potrebujeme predovšetkým poznať: maximálnu intenzitu infiltrácie, minimalnu intenzitu infiltrácie, priemernu int.inf., zmenu intenzity infiltrácie počas jej trvania, čas od začiatku infiltrácie kedy sa beztlaková inf. zmení na tlakovú, kumulatívnu infiltráciu, hlbku priesaku infiltrovanej vody. 
Distribúcia pôdnej vody- rozdelovanie rozumieme prvotné rozdeľovanie infiltrovanej resp. kapilárne vystupujúcej vody v pôdnom profile. Počas študiu distribucie infiltrovanej vody nás zaujimaju hlavne :-zmeny tvaru vlhkostnych profilov a-hodnoty vlhkosti pody( ovplyvnuju ich faktory ako- počiatočná vlhkosť pody, hlbka hladiny podzemnej vody, - fyzikálne vlastnosti, intenzita a trvanie pritoku, homogenita podneho profilu).

Redistribucia pôdnej vody- prerozdelovanie rozumieme druhotne rozdeľovanie už infiltrovanej resp. kapilárne vystúpenej vody až po skončení procesu infiltrácie (ked sa stratia z povrchu kaluže). Pôdna voda sa nadalej pohybuje v pode, príčinou je skutočnosť že po skončení infiltracie sa v pode  nevytvára rovnovážny stav podnej vody – existuje gradient celkoveho potenciálu podnej vody. Mechanizmus pokračujuceho pohybu vody v pode závisí od toho či podna voda nad čelom infiltrujucej vody má alebo nemá hydraulicke spojenie s HPV, ak taketo spojenie neexistuje pohyb podnej vody nazývame redistribúcia infiltr.j vody.

VYPAR
Výpar je proces, pri ktorom sa časť zrážok vracia späť do atmosféry (voda sa premieňa z kvapalnej resp. tuhej  fazy do plynnej- na vodnu paru )Intenzita výparu je množstvo vyparenej vody za jednotku času.Úhrn výparu je množstvo vyparenej vody za určitý časTranspirácia je proces premeny kvapalnej vody na vodnu paru a jej transport do atmosféry
Evapotranspirácia je simultánny proces vyparovania vody z pôdy z pôdy a transpirácie, alebo ňou označujeme aj súčet obidvoch procesov.Referenčná evapotranspirácia je evapotranspirácia krátkeho zeleneho porastu rovnakej výšky, ktorá úplne skrýva povrch pôdy a je dostatočne zásobená vodou.

Intenzitu výparu ovplyvňuje predovšetkým teplota vyparujúceho povrchu, teplota a vlhkosť vzduchu, rýchlosť prúdenia vzduchu, tlak vzduchu, zrážky a slnečné žiarenie 

Druhy výparu podľa vyparujuceho povrchu:výpar z volnej vodnej hladiny, výpar z vodnej hladiny pokrytej rastlinami, vypar zo snehu a ľadu, vypar z pôdy bez rastlinneho krytu, vypar z povrchu rastlin, fyziologický výpar rastlín(transpirácia), výpar z pôdy s rastlinným krytom (evapotranspirácia).
Druhy výparu podľa zásobenosti vyparujuceho povrchu vodou:- potenciálny výpar , -aktuálny výpar
Meranie intenzity výparuPrístrojová technika na meranie výparu sa zvyčajne delí podľa toho, z akého povrchu sa výpar meria. Výpar možno merať z: -voľnej vodnej hladiny, -pôdy nepokrytej alebo pokrytej vegetáciou, (váhové a kompenzačné lyzimetre)
Výpočet intenzity vyparu z volnej vodnej hladiny Eo- dynamicke metody, metody energetickej bilancie, kombinovane metody, empericke metody
Výpočet intenzity evapotranspirácieRozlišujeme: potenciálnu -  maximálne možnu intenzitu evapotranspirácie ,  a - skutočnú evapotranspiráciu.Intenzitu evapotranspirácie môžeme vypočítať napr podla: Ivanovho vzorca, FAO, Turc, Penmana atd´

Využitie: hydrologickú bilanciu vodných nádrží, strát vody v závlahových kanáloch, hydrologickú bilanciu pôdneho profilu, vlahové potreby plodín, melioračné opatrenia, vodnom a lesnom hospodárstve, energetike, poľnohospodárstve a pri tvorbe a ochrane ŽP 

Určovanie podielu podzemnej vody na evapotranspiráciu

Na pozorovanie stavov podzemnej vody sa budujú sondy vŕtané alebo zarážané do zvodnených horizontov. Na meranie hĺbky hladiny podzemnej vody sa používa:- kovová tyčka o dĺžke 300 až 1000 mm- rangova alebo frankfurtská píšťala je 150 až 200 mm dlhá- svetelná olovnica- elektrické hrotové meradlá
OBJEMOVE A HMOTNOSTNE VZTAHY  medzi jednotlivými fázami pôdy

Základný vzťah:    mi= Vi * I ,  kde:  mi – hmotnosť i-tej fázy pôdy [kg] Vi – objem i-tej fázy pôdy [m3] i – hmotnosť jedného objemu i-tej fázy, resp. ako celku [kg.m3]

Merná hmotnosť pôdy (s) je hmotnosť jednotkového objemu pevnej fázy pôdy. Závisí od mineralogického zloženia pôdy a obsahu organických látok v pôde. Pohybuje sa od 2600 – 2700 kg.m-3. Redukovaná objemová hmotnosť pôdy (d) je hmotnosť jednotkového objemu suchej pôdy v neporušenom stave. Závisí od zrnitosti, pórovitosti a štruktúry pôdy a pohybuje sa od 1100-1800 kg.m-3. Neredukovaná objemová hmotnosť (t,) je hmotnosť jednotkového objemu vlhkej pôdy v neporušenom stave. Závisí od vlhkosti pôdy. Pórovitosť pôdy (P) je pomer medzi objemom pórov a celkovým objemom pôdy v neporušenom stave, má hodnoty od 0,3 - 0,6. Kvalita pôdnych pórov sa dá určiť na základe retenčných kriviek pôdy. 

PODNA VODA
Spôsoby vyjadrenia množstva vody v pôde

Obsah vody v pôde sa nazýva vlhkosť pôdy. 
Gravimetrická metóda stanovenia pôdnej vody- Princípom je váženie vzorky pred a po jej vysušení stanovíme podiel vody vo vzorke k tuhej faze pôdy (hmotnostá vlhkosť) alebo k celkovemu objemu (objemová vlhkosť).
- Stanovenie objemovej vlhkosti ( θ ), ktorá je vyjadrená pomerom objemu kvapalnej fázy pôdy (Vw) a celkového objemu pôdy v neporušenom stave (Vt).Vyjadruje sa v percentách objemu.
- Stanovenie hmotnostnej vlhkosti (w ) , ktorá je vyjadrená pomerom hmotnosti kvapalnej fázy pôdy (mw) a hmotnosťou pevnej fázy pôdy (ms).
Dalej poznáme ešte metody: tenziometrická metoda, elektricke metody, dielektrické metódy, jadrofyzikálne metody, dialkový prieskum zeme, polarizácia, tomografia.
ZARIADENIA na meranie pôdnej vody- tieto zariadenia sa daju rozdeliť do troch skupín: 1.skupina- sem patria zariadenia, ktoré je potrebné osadiť na dno vopred vykopanej jamy v požadovanej hlbke, a ich následným zasypaním vykopanou zeminou. 2.skupina- zariadenia s ihlicovými hrotmi napr TDR, do vopred vykopanej jamy ich zapichujeme z boku do podneho profilu v požadovanej hlbke. 3.skupina- zariadenia vyžadujuce inštalaciu vstupnej rurky z umelej hmoty (výpažnice). DO nej sa vkladá sonda-ktorá meria pôdnu vlhkosť.

Celkový potenciál pôdnej vody je vyjadrený ako rozdiel medzi špecifickou potenciálnou energiou vody v pôde a vody v referenčnom stave. Referenčný stav vody je definovaný ako hypotetický rezervoár čistej vody, na ktorú pôsobí atmosferický tlak. Celkový potenciál pôdnej vody je množstvo práce na jednotkové množstvo vody, ktoré muselo byť reveribilne a izotermne vykonané vonkajšími silami, aby sa prenieslo infinitezimálne množstvo vody z referenčneho stavu k danému bodu systému voda- pôda. Vyjadrujeme ho ako súčet gravitačneho, tlakového a osmotickeho potenciálu- pričom osmotický potenciál zanedbávame.
-gravitačný potenciál- nad referenčnou rovinou je kladný, pod r.r. je záporný
-tlakový potenciál- nad HPV je záporný, pod HPV je kladný. –Určuje sa podla smeru pohybu kapilárnych síl. Meria sa tenziometrami alebo pomocou retenčnej krivky.

HydrolimityHydrolimity charakterizujú: - hranice medzi kategoriami pôdnej vody, -  hranice rôznej pohyblivosti pôdnej vody, -  hranice prípustnosti pôdnej vody pre rastliny. Kategorie pôdnej vody: adsorpčná, kapilárna a gravitačná.
- Adsorpčná vodná kapacita- vyjadruje max.množstvo vody, kt. je v pôde viazané adsorpčnými silami. θA - pF = 4,8- 5,2
- Poľná vodná kapacita- vyjadruje max.množstvo zavesenej vody v pôdnom profile,  θpk -pF =2,0-2,9
- Plná vodná kapacita- vyjadruje max.množstvo vody, kt.. sa môže v pôde nachádzať - θs- pF = 0
- Bod zníženej dostupnosti- θZD - pF = 3,1- 3,5
- Bod vädnutia- θV- pF= 4,18
Vlhkostná retenčná čiara pôdy

Retenčné vlastnosti pôdy predstavujú schopnosť udržať pôdnu vodu proti pôsobeniu vonkajších síl. Retenčná krivka (pF krivka) je graficky znázornený vzťah medzi vlhkosťou pôdy a negatívnym tlakovým potenciálom pôdnej vody. Vyjadruje funkčnú závislosť medzi tlakovým potenciálom resp. sacou výškou pôdnej vody a objemovej vlhkosti PP. 

φP ( hw)= f ( θ ).
Pri konštrukcií retenčnej krivky sa vynašaju hodnoty negativneho tlakoveho potenciálu v logaritmickej mierke.  Táto hodnota pF je definovaná ako dekadický logaritmus negatívnej tlakovej výšky pôdnej vody, vyjadrenej v cm.    pF = log hw
Na základe retenčných kriviek môžeme určiť: energeticku char.pôdnej vody, char.pôdnych pórov, hydrolimity, zmeny fyzikálnych char.pôdy pôsobením antropogennych činitelov, vstupne hodnoty pre výpočet vodno-fyzikálnych char.pôdy, návrhove parametre pre závlahu a odvodňovanie pôdy.

Metody stanovenia vlhkostnej retenčnej krivky: 
- priame(experimentálne-laboratorne alebo terenne) – nepriame (empericke, fyzikálne a fyzikálno-empiricke)

Pohyb pôdnej vody

Dynamika pôdnej vody- zaoberá sa pohybom pôdnej vody.Voda sa pohybuje v pôdnych póroch. Rýchlosť prudenia v pôde nasýtenej vodou vyjadrujeme vzťahom, kt. nazývame Darcyho zákon :

v= K* I  ,v-rychlosť prudenia, K nasytena hydraul.vod., I- hydraulicky sklon

Základné podmienky pohybu pôdnej vody: existencia vzájomne spojitých pôdnych pórov, existencia celkového potenciálu pôdnej vody, existencia pohyblivej pôdnej vody.

Hydraulická vodivosť pôdy 
Hodnota hydraulickej vodivosti patrí medzi základné hydrofyzikálne charakteristiky pôdy. 

Hydraulická vodivosť závisí od štruktúry a textúry pôdy.

- Hodnota nasýtenej hydraulickej vodivosti (Ks)- nastáva ked sú všetky póry vyplnené vodou θ = P. Charakterizuje vodivostné pomery pôdnych vrstiev, je to kľúčový parameter pri matematickom modelovaní vodného režimu pôd.

- Nenasýtená hydraulická vodivosť (Kh) je dôležitou pôdno- fyzikálnou vlastnosťou, obvzlášť pri určovaní intenzity infiltrácie. Nastáva ked´ je časť pórov vyplnená vzduchom θ<P

Prístupnosť pôdnej vody pre rastliny 

Pôdna voda, kt. rastliny možu prijať svojím koreňovým systémom sa nazýva prípustná pôdna voda. Dve základné koncepcie určovania prípustnej pôdnej vody: statická a dynamická. 
Prípustnosť pôdnej vody pre rastliny sa može meniť aj vo vnutri vlhkostneho intervalu a to niektorým z nasledovných spôsobov:
- prípustnosť podnej vody je v celom intervale vlhkosti konštantná a po dosiahnutí vlhkosti pôdy odrazu klesne na nulu, 
- prípustnosť pôdnej vody postupne klesá z max.hodnoty na nulovú hodnotu
- prípustnosť pôdnej vody je v určitom intervale vlhkosti konštantná a postupne klesá na nulovú hodnotu.

Hydrodinamická disperzia - pohyb roztokov v pórovitom prostredí - miesiteľné prúdenie. 

V minulosti teória hydrodynamickej disperzie sa využívala pri zúrodňovaní zasolených pôd, teraz pri ochrane zdrojov podzemných vôd.Hydrodynamická disperzia zahŕňa v sebe 2 základné javy:- konvekciu- molekulárna difúzia
HYDROLOGICKA BILANCIA
Hydrologická bilancia- vyjadruje vťah medzi vstupmi vody( Hi) , výstupmi vody(Ho) a zmenami zásob vody(AHr)  v skúmanom prostredí za daný časový interval.
- Základná rovnica: Hi - Ho =  ± ∆HR 
Hydrologická bilancia pre región:  Hz  +Hp  - Ho – HE= ∆HR
Hz- zrážky, Hp- prítok vody, Ho- odtok vody, HE- výpar, ∆HR- zmena zásob vody
Hydrologická bilancia  pre povrch pôdy:   Ho,p =  Hz-  Vi - HR
Ho,p- výška povrchoveho odtoku,  Hz- výška vyšetrovaneho dažda , Vi- výška vody, ktorá počas trvania dažda vsiakne do pôdy, HR- výška retencie daždovej vody na povrchu pôdy

Hydrolitická bilancia pre časť svahu: OO,p = OZ + OP,p – Oi – OE – ( ±∆OR )
OO,p – objem povrchového odtoku, OZ- objem daždovej vody,  OP,p – objem povrchového prítoku, Oi  - objem infiltrovanej vody,  OE – objem vyparenej vody,  ∆OR- zmena objemu povrchovej retencie vody.
Hydrologická bilancia pre koreňovú zónu pôdneho profile: 

±∆W= Vi +  HP,h + Hp,k – HET – HO,h – HO,d
∆W-zmena zásoby vody koreňovej zony v podnom profile, Vi- výška vody ktora počas trvania dažda vsiakne do pôdy, HP,h- hypodermický prítok vody, Hp,k- kapilárny prítok vody, 
HET – evapotranspirácia, HO,h- hypodermický odtok vody,  HO,d- odtok vody z korenovej zony do spodných vrstiev podneho profile

Tvorba kaluží

Pre výpočet času výtopy- tp, resp. začiatku tvorenia sa kaluží na rovnom povrchu pôdy, alebo začiatku povrchového odtoku na sklonenom povrchu pôdy, platí pre konštantnú intenzitu dažda- iD rovnica vo všeobecnom tvare:
ZRÁŹKY
Vznik atmosferických zrážok

Atmosferické zrážky možno definovať ako sústavu vodných častíc v kvapálnom alebo tuhom stave, ktoré sa vznášajú vo 

vzduchu alebo padajú na zem a všeobecne sa nazývajú hydrometeory. Inak povedané voda ktorá vypadáva z oblakov(ktoré vznikajú kondenzáciou vodnej pary, ktoré sa dostala do ovzdušia odparovaním z povrchovích vod, a rastlín)  v podobe –dažda, snehu, krúp.Aby k procesu kondenzácie došlo musia byť splnené podmienky: - V atmosfére musia byť prítomné kondenzačné jadrá (aerosóly), ktoré sa rozdeluju na dva základné typy – hygroskopické častice a nehygroskopické častice. - Musí dojsť k ochladeniu teploty vzduchu pod rosný bod- ku tomuto procesu môže dojsť spôsobmi – adiabatickým rozpínaním stúpajuceho vzduchu, - stretom dvoch vzduchových hmôt s rozdielnymi fyzikálnymi vlastnosťami, - kontaktom vlhkej vzduchovej hmoty so studeným predmetom.Zrážky môžu vzniknuť:- Difúznym procesom vodnej pary, ktorý prebieha v oblaku v dôsledku nerovnakého nasýtenia vodných pár.- Koaguláciou- spájanie vodných kvapiek s odlišným elektrickým nábojom.
Druhy zrážok
Podla spôsobu vzniku: padajúce(vertikálne) a usadené(horizontálne)
Podla skupenstva: kvapálne, tuhé a zmiešané.

Podla intenzity: slabý, mierny, silný, velmy silný, leják, prívalový, prietrž mračien
Podla sposobu vzniku oblakov: orografické, konvektívne, frontálne
Podla trvania a rozlohy: krátkodobé a dlhodobé
Hlavné typy ročného chodu zrážok- Rovníkový typ, - rovnomerné rozdelenie, - výdatné zrážky v letnom období a male 
množstvo zrážok v zimnom období, - veľké množstvo zrážok v zime a v lete sucho.

Základné charakteristiky režimu zrážok: Objem zrážok (Oz) , Úhrn zrážok (Hz), Priemerná výška zrážok (Hz) , Doba trvania 
zrážok (tD) ,Intenzita dažďa (iD) , výška snehovej pokrývky (Hs), hustota snehu (d).

Základné štatistické charakteristiky pri vyhodnocovaní zrážok:

Aritmetický priemer, priemerná premenlivosť, rozptyl, smerodajná odchylka, pravdepodobná chyba, stanovenie variability Paersonovou krivkou III.typu, zrážková pravdepodobnosť, absolutna pravdepodobnosť, intenzita zrážok, charakteristiky ročného chodu zrážok.

Meranie atmosférických zrážok
Tekuté zrážky-  staničný zrážkomer, ombrograf, chionograf, zrážkomerné totalizátory, malé  prenosné zrážkomery

Snahovu pokrývku- snehomernou latou

Usadené zrážky- rosa- leickovými doštičkami, Duvdevaniho rosomerom

Námrazu- Končekovým geligrafom, sklopným námrazomerom

Stanovenie chýbajúcich dát
-Metóda priemeru stanice- používa sa ak priemerné ročné úhrny zrážok na susediacich staniciach sú v rozmedzí 10% v porovnaní s priemerným ročným úhrnom zrážok stanice X.

-Metóda normálnych pomerov- používa sa vtedy, ak priemerné ročné úhrny zrážok na  susediacich staniciach sa odchylujú o viac ako 10% v porovnaní s priemerným ročným  úhrnom zrážok stanice X.

Určovanie priemernej výšky zrážok (Hz) v povodí

-Použitím mapy izohyet- je najspolahlivejší spôsob určenia priemerných zrážkových úhrnov spadnutých v povodí- dá sa určiť

matematicko graficky, matematicky s približným výsledkom alebo s presnejším výsledkom.

-Metóda stanovenia priamo z úhrnov v jednotlivých zrážkomerných staniciach-vychádza z údajov zrážkomerných zariadení,poskytuje informácie len o zrážkach v blizkosti zariadení- dá sa určiť spriemerňovaním hodnôt, metódou štvorcovou, metódou polygónovou.

Pojmy: 
Intenzita dažda (iD)- množstvo zrážok za jednotku času. Vyjadruje sa v mm.h-1 alebo mm.min-1 Vypočíta sa  z ombrografických meraní.

Výdatnosť dažda (qD)- množstvo zrážkovej vody, ktorá spadne za sekundu na plochu ( l.s.ha-1 alebo  v m3.s.km-2)

Kritická doba trvania návrhového dažda, (tD,k) t.j. doba trvania takého návrhového dažda danej periodicity, ktorý vo vyšetrovanom povodí vyvoláva najväčší odtok, do grafu sa vynesu hodnoty intenzity dažda a dľžky dažda, tam kde graf vychádza najvyššie je príslušný tDk- kritická doba dažda.

Doba trvania zrážok- je doba určená začiatkom a koncom dopadu dopadu atmosferickych zražok na povrch pôdy.

Doba koncentrácie (τmax)-, t.j. doba, za ktorú sa daždová kvapka dostane do uvažovaného výtokového profilu z hydraulicky najvzdialenejšieho bodu vyšetrovaného povodia
Doba dobehu (τo) - tá doba, kým zrážková voda dotečie do uvažovaného profilu 

Zrážky-su vysledkom kondenzácie alebo desublimácie vodnej pary v ovzduší, na povrchu uzemia, na vegetačnom kryte pôdy.

Efektívna zrážka - tá časť celkových zrážok, ktorá sa podieľa na priamom odtoku 

Uhol zmáčania- uhol medzi dotyčnicou k povrchu kvapaliny v mieste jej styku s tuhou látkou a povrchom tuhej látky je výsledok posobenia nerovnovažneho siloveho poľa na medzifazovom rozhraní kvapalina-tuhá látka.

Vlhkosť vzduchu- množstvo vody nachadzajuce sa v atmosfere.

Pravdepodobná chyba- podobne ako smerodajná odchýlka používa sa na posúdenie výskytu konkrétneho javu.
Plošné zobrazenie zrážok- zobrazuje sa na mapách pomocou izohyét. Mapy izohyét umožňujú určiť oblasti s vysokými a nízkymi hodnotami zrážok. Izohyét sa nemôžu navzájom pretínať.

Zrážkové obdobie- časový interval určitého počtu zrážkových dní za sebou s určitým zrážkovým uhrnom.

Bezzrážkové obdobie- je konvekčne stanovený časový interval určitého počtu dní za sebou, v ktorom sa nevyskytli niejaké zrážky.
Výtoková čiara- je závislosť vyjadrujuca pokles prietokov v bezzrážkovom období. Vyjadrujeme ju graficky alebo analyticky.

Dvojitá súčtová čiara- je čiara definovaná hodnotami postupného súčtu časovo si zodpovedajúcich hodnôt dvoch hydrologických radov od zvoleného spoločného začiatku.

Prívalové dažde- sú charakterizované vysokou intenzitou, kratšou dobou trvania a obmedzeným plošným rozsahom.
Náhradný prívalový dážd- je dážd pri ktorom sa predpokladá, že má na tvorbu povrchového odtoku taký istý vplyv ako skutočný prívalový dážd. Je definovaný charakteristikami (intenzitou id,N resp. výdatnosťou qd,n , dobou trvania td,n a periodicitou výskytu p)

Dlhodobé dažde- majú velku rozlohu, označujeme ich pojmom dažde regionálne, čiže krajinské. 
Lejaky- sú veľmi výdatné dažde prevažne krátkeho trvania. 

Súčiniteľ využiteľnosti atmosférických zrážok  pre evapotranspiráciu- 

Súčiniteľ využiteľnosti zrážok – závisí od pôdnych pomerov, sklonitosti terénu, intenzity zrážok, teploty, výparu. 
V rovinatom území:   pre pôdy hlinité - 0,75   ílovité - 0,70   piesčité - 0,60
Čiara náhradných intenzít (výdatností) prívalového dažda vyjadruje závislosť medzi intenzitou, resp. výdatnosťou návrhoveho dažda, dobou trvania a periodicitou výskytu pre konkretnu lokalitu -    id,N, resp. qd,N = f (td,N , p, lokalita) 

Na výpočet priebehu čiary náhradných intenzít sa používajú vzorce:Dubov vzorec a Urcikánov vzorec:
ZRAZKOVO – ODTOKOVY PROCES

Odtok vody predstavuje tú časť zrážkovej vody, ktoré sa dostáva do hydrografickej siete (vodné toky, kanály, priekopy, atd).
ZLOZKY ODTOKU vody z povodia Oc= Op + Oh + Oz    resp.           HO,c= HO,p + HO,h + HO,z
Oc –celkový odtok,  Op- povrchový odtok odtekajuci z povodia po povrchu terenu,      

Oh – detto, ale pre hypodermický odtok , Oz –detto, ale pre základný odtok     resp.    HO,c – priemerná výška vrstvy vody, ktorá odtečie za určité obdobie z vyšetrovaného povodia,  HO,p – priemerná výška vrstvy vody, ktorá z vyšetrovaného povodia odtečie za určite obdobie ako povrchový odtok, HO,h- detto, ale pre hypodermický odtok, HO,z- detto, ale pre základný odtok. 
DELENIE:

Podľa spôsobu, akým sa zrážková voda dostane do povrchového toku, rozdeľujeme celkový odtok zrážkovej vody na tieto jeho zložky:- povrchový odtok, ktorý predstavuje tú časť zrážkovej vody, ktorá odteká po povrchu terénu,- podpovrchový odtok, ktorý predstavuje tú časť zrážkovej vody, ktorá infiltruje do pôdneho profilu a odteká pod povrchom terénu, ale nie je pritom v kontakte s hladinou podzemnej vody,- podzemný odtok, ktorý predstavuje tú časť zrážkovej vody, ktorá infiltruje do pôdneho profilu, presiakne až k hladine podzemnej vody a do vodných tokov priteká ako súčasť podzemnej vody. 

Podľa času, za aký sa zrážková vody dostane do vodneho toku, sa celkový odtok rozdeluje:

- priamy odtok – tá časť zrážkovej vody, ktorá sa do povrchových tokov dstane už počas trvania dažda, resp. počas topenia snehu, alebo bezprostredne po skončení dažda resp. topenia snehu. Priamy odtok je hlavnou príčinou povodí.

Pre výpočet priameho odtoku platí vzťah:  Op,h= Op+ Oh   resp.   Ho,ph= HO,p+ HO,h
Op, h-objem priameho odtoku zrážkovej vody, HOph -výška priameho odtoku zrážkovej vody
-základný odtok- tá časť zrážkovej vody, ktorá sa do vodných tokov dostáva až po určitom čase od skončenia dažda resp. topenia snehu. 

CHARAKTERISTIKY POVRCHOVEHO ODTOKU
-hydrologické charakteristiky:
a.)maximálny prietok — Qmax, t.j. maximálny objem priameho odtoku zrážkovej vody z celej plochy záujmového územia za 1 sekundu /m3.s-1/
b.)maximálny špecifický povrchový odtok — qmax, t.j maximálny objem povrchového odtoku z jednotkovej plochy záujmového územia za 1 sekundu /m3.s-1.km2/ alebo / l.s-1.ha/.
c.)agrohydrologické charakteristiky:
- objem povrchového odtoku  / Oo,P (m 3) /, 
- výška povrchového odtoku / Ho,p (mm) / - V súčastnosti najrozšírenejšou metódou určovania výšky povrchoveho odtoku /Ho,p/ je tzv. CN metóda.
- objemový odtokový súčiniteľ povrchového odtoku  φO,p
d.) koeficient využiteľnosti atmosférických zrážok pre evapotranspiráciu pestovaných poľnohospodárskych plodín
-hydraulické charakteristiky:
a) rýchlosť povrchovo odtekajúcej vody
b) tangenciáine napätie povrchovo odtekajúcej vody
c) hrúbka povrchovo odtekajúcej vody
PRIETOK- je množstvo vody, ktoré pretečie cez uvažovaný prietokový profil za jednu sekundu.  Označujeme ho „Q“ vyjadruje sa v   m3.s-1   resp.   l.s-1. Prietok je najdôležitejšou hydrologickou charakteristikou odtoku zrážkovej vody. 
Druhy prietokov:
-Okamžitý prietok (QO) , prietok ktorý je zistený v čase jeho priameho alebo nepriameho určenia.

-Priemerný denný prietok (Qd) , je aritmetickým priemerom meraných okamžitých prietokov  v určitom dni. Čím je počet meraní väčší tým je hodnota aritmetickeho priemeru presnejšia.

-Priemerný mesačný prietok (Qm), je aritmetický priemer priemerných denných prietokov v danom mesiaci

-Priemerný ročný prietok (Qr) , je aritmetický priemer priemerných mesačných prietokov v uvažovanom hydrologickom roku. Presnejšie ho vieme vypočítať ako aritmetický priemer priemerných denných prietokov za uvažovaný hydrologický rok.

-Dlhodobý priemerný prietok (Qda, Qma, Qra),vyjadruje priemerný prietok v danom období vypočítaný z určitého radu rokov.  

-M-denný prietok (QMd), je priemerný denný prietok, dosiahnutý alebo prekročený za M dní v danom časovom období. Určuje sa napr pre obdobie hydrologickeho roka alebo pre vegetačne obdobie, musi to byť uvedené . Hodnoty sa určuju z čiary prekročenia priemerných denných prietokov alebo z čiary prekročenia dlhodobých denných prietokov pre obdobie Nrokov.  

-p-percentný denný prietok (Qp%d), je priemerný denný prietok resp. dlhodobý priemerný denný prietok dosiahnutý alebo prekročený v p% počtu dní vo zvolenom časovom období. 

-N-ročný prietok (QN) , - inými slovami N-ročný maximálny prietok-  je najväčší (kulminačný) prietok – najčastejšie sa vyskytuje pri prechode tzv. povodňovej vlny , ktorý je dosiahnutý alebo prekročený v dlhodobom priemere 1-krát za N-rokov. Hodnoty sa určujú z čiary prekročenia  maximálnych ročných prietokov alebo z čiary opakovania maximálnych ročných prietokov.

-N-ročný minimálny prietok (Qmin,N) , - je najmenší priemerný ročný prietok, ktorý je dosiahnutý alebo podkročený priemerne 1x za Nrokov. Určuje sa z čiary prekročenia(podkročenia) minimálnych ročných prietokov, resp. z čiary opakovania minimálnych ročných prietokov

-Maximálny (Qmax,x) resp. minimálny (Qmin,x) prietok, vyjadruje najväčší resp. najmenší okamžitý alebo priemerný denný prietok v danom vodomernom profile počas uvažovaneho obdobia. Extrémne prietoky  patria medzi najvýznamnejšie a zároveň sa určujú najťažšie.  Ich správne určovanie rozhoduje o bezpečnosti vodohospodárskych stavieb, napr. keby sme podhodnotili  hodnotu maximálneho prietoku boli by častejšie záplavy. Správne určenie minimálnych prietokov má význam pri posudzovaní vhodnosti vodneho toku ako zdroja vody pre obyvatelstvo a priemysel.
Minimálne prietoky- su vo všeobecnosti take priemerné denné prietoky, ktoré su menšie ako je dlhodobý priemerný ročný prietok na danom toku. Ich je ovplyvnený komplexom klimatických pomerov (zrážky, teplota, vypar), fyzicko-geografickych pomerov(podne pomery), a činnosťou človeka (melioračne zasahy).  

Medzi najdoležitejšie charakteristiky minimálnych prietokov  resp. režimu malých vôd patria:

-Absolutny minimálny prietok (Qmin)- je najnižší priemerny denny prietok určený z viacročneho radu pozorovaní. 

–Minimálny prietok (Qmin,x)- najmenší priemerný denný rpietok za určité časové obdobie.

–Dlhoročný priemerný minimálny ročný prietok (Qmin r, a) je aritmeticky priemer radu ročných minimálnych prietokov.  

–Suché obdobie- je definovaný prietokom menším po dobu minimálne troch zasebou iducich dni

-Doba prerušenia prietokov- prietok klesá na nulu, vodný tok vyschol
-Doba premrzania tokov do dna- dochadza k prerušeniu odtoku vody z povodia vplyvom premrznutia vodných tokov až ku dnu.
-Výtoková čiara- je závislosť vyjadrujuca pokles prietokov v bezzrážkovom období resp. v období bez topenia snehu a ladu.Umožnuje nám predpovedať priebeh odtoku v bezzrážkovom období na dlhšiu dobu vopred. Autori rovníc výtokových čiar napr. Bussinesgue, Zunini, Reitz, Maillet.Správne určenie minimálnych prietokov má význam pri posudzovaní vhodnosti vodneho toku ako zdroja vody pre obyvatelstvo a priemysel.

-špecifický odtok (qx), vyjadruje množstvo vody, ktoré v priemere odtečie všetkými spôsobmi, pričom jeden može prevládaťnapríklad povrchový odtok z plošnej jednotky povodia za jednu sekundu. Vyjadruje vzťah medzi prietokom a plochou povodia .    qx = Qx / Sp. Vyjadruje sa v jednotkách m3.s-1.m-2 alebo  l.s-1.m-2 . Hodnoty maximálnych špecifických odtokov predstavuju hodnoty špecifickeho povrchoveho odtoku a hodnoty minimálnych špecifickych odtokov predstavuju hodnoty minimálneho špecifickeho podzemenho odtoku.

-elementárny odtok (qEOP,x)- je špecificky odtok z tzv. elementárnej odtokovej plochy (EOP) –plocha ktorá má homogenne charakteristiky. 
PRIESTOROVE ZMENY  prietokov- zmeny charakteristických hodnot prietokov v rôznych oblastiach.

CASOVE ZMENY  prietokov- kolísanie charakteristických hodnôt prietokov v danom mieste. Základom pre akekolvek hodnotenie prietokov v danom profile je hodnota priemerného denneho a ročného prietoku. Usporiadaním prietokov v ich časovej postupnosti (chronologickom rade) dostaneme čiaru prietokov pre vyšetrované obdobie, ktorá vyjadruje závislosť Qd= f(t)

Charakteristiky prietokov (určuju sa pomocou čiary prietokov) 
- hodnota priemerných tyždenných, mesačných a ročných prietokov,

- extrémne hodnoty prietokov  -hodnota Qmax a Qmin
- objem odtoku (Oc) – rovná sa pretečenému množstvu vody (Wt) daným profilom za čas ( t )

- súčtová čiara prietokov –dostávame ju grafickým znázornením narastania hodnoty pretečeného množstva vody daným profilom od času  W= f(t) . 

Podla zvoleného časového intervalu rozoznávame: - súčtovu čiaru priemerných denných prietokov, - súčtovu čiaru priemerných mesačných prietokov, - čiaru prekročenia priemerných denných prietokov(ktorá vyjadruje počet dní v roku resp. % dní v roku, počas ktorých bola určitá hodnota Qd dosiahnutá alebo prekročená – možme pomocou nej určiť QMD a Qp%d ) , typyckú čiaru prekročenia priemerných denných prietokov(ktoru ziskame spracovaním hodnot dlhodobých priemerných denných prietokov Qda . Charakterizuje režim vodneho toku v danom profile) .
- dlhodobý priemerný ročný prietok (Qra) pri jeho určovaní možu nastať situácie: -existuju dlhoročné pozorovania prietokov na vyšetrovanom toku (min.20rokov) – potrebny počet rokov pozorovania závisí od požadovanej presnosti určenia Qra, danej hodnoty strednej kvadratickej chyby aritmetickeho priemeru a od vyrovnanosti prietokov vo vyšetrovanom toku, danej hodnotou sučiniteľa variácie Cv- ktorý možme určiť priamo alebo nepriamo empirickými vzorcami. 
–existuju krátkodobé pozorovania prietokov (pozname min.10hodnot)- v tomto prípade predľžime existujuci rad pozorovaní napr. grafickou extrapoláciou alebo koreláciou. –na vyšetrovanom toku neexistuju pozorovania prietokov(nemáme k dispozícii ani jednu hodnotu)- hodnotu Qra v tomto pripade možme zistiť napr. pomocou analogie – hodnota sa predpokladá zo zrážok, výparu a bilančnej rovnice vyšetrovaneho povodia alebo pomocou mapy izolínií hodnôt dlhodobých riemerných ročných špecifických odtokov.
Určovanie okamžitého prietoku
1.Priame metódy- pomocou odmerných nádob, používaju sa pri veľmi malých prietokoch (pramene, laboratorne experimenty)
2.Nepriame metódy- pri ktorých nemeriame prietok, ale inu veličinu charakterizujucu prietok 
Sem patrí meranie: 
- vodných stavov (pomocou latoveho vodočtu, limnigrafu, hrotového vodočtu, programového hladinomeru) , - výšky prepadovej hladiny ( typy merných priepadov- Bazinov, Thomsonov), 
- bodových rýchlostí ( merné zvislice- hydrometrické krídlo, Pitotova rúrka) , - pomocou indikátorov (pridávanie do vodneho toku rôzne rozpustne látky –vyhodnocovanie ich pohybu).
3.Výpočtové metódy- využívaju sa poznatky o hydraulike pohybu vody v korytách vodných tokov- využitie Chézyho rovnice pre výpočet priemernej profilovej rýchlosti.
Určovanie maximálnych a návrhových prietokov
Spôsoby určovania: 
- priame - spracovanie minimalne 25ročného pozorovania, 
- nepriame - pomocou analógie, 
- nepriame - pomocou výpočtov zo vzorcov resp. modelovaním zrážkovo odtokového vzťahu.     Výpočty zo vzorcov: 
- intenzitné (racionálne) vzorce- vychádzaju z predpokladu že doba trvania náhradneho(návrhoveho) dažda td,N sa rovná kritickej dobre trvania dažda tD,k a tá sa rovná dobe koncentrácie τmax.   (  td,N = tD,k = τmax ), návrhovým daždom je zasiahnutá celá plocha povodia, prietok Q100 resp. šecifický povrchový odtok q100 je vyvolaný náhradným daždom s vydatnosťou qD100 resp. s intenzitou iD100.  Rovnica má teda tvar :   q100= qD100 * φN    resp.  Q100 = qD100 * φN * Sp  , 
kde q100-maximalny špecificky povrchový odtok s dobou opakovania N=100 resp periodicitou p=0,01 , qD100- výdatnosť návrhoveho dažda, φN- náhradný sučinitel povrchoveho odtoku, Q100- maximálny prietok s N=100rokov Sp- plocha povodia

- objemové (genetické) vzorce- snažia sa zohľadniť tvorbu prietokovej vlny v konkrétnom povodí , a tiež jej tvar a objem. Najznámejším predstavitelom tohto typu vzorca je Čerkašinov vzorec. 
- geneticko- intenzitné vzorce – pri  použití trojuholníkovej schematizácie skutočneho tvaru hydrogramu povodňovej vlny a tiež pri požití predpokladu platnosti td,N = tD,k = τmax sa odvodili vzorce pre výpočet q100 a Q100. Pre trojuholníkový tvar povodňovej vlny a pre tD,k= τmax  platí že :         q100 =  φN   *  qD100  *      Sp *     tD,k    / τmax 
Z toho hodnotu qD100 dostaneme z čiary náhradných intenzít a hodnotu tD,k určíme vyhodnotením priebehu závislosti q100= f (tD)
- oblastné(regionálne) vzorce- vychádzaju zo skutočnosti, že v oblasti s rovnakými hydrologickými pomermi klesá hodnota maximálneho špecifickeho odtoku so zväčšovaním plochy povodia, tým sa tiež zväčšuje aj hodnota doby koncentrácie resp. kritická doba trvania dažda, čo zároveň znamená znižovanie jej intenzity resp. výdatnosti. Predstavitelom tohto typu vzorcov je tzv. Dubov vzorec.
- empirické vzorce- najčastejšou metodou na výpočet charakteristík povrchového odtoku z poľnohospodársky využívaných povodí je tzv. CN- metoda. Hodnota CN sa pohybuje v rozmädzí 0 do 100.  Hodnota CN= 100 znamená všetka daždová voda, ktorá spadne na povodie, odtečie ako povrchový odtok. Hodnota CN= 0 znamená, že všetká daždová voda infiltruje do pôdy. Ked sa určí hodnota CN a ked su známe aj charakteristiky dažda a vyšetrovaneho povodia, daju sa vypočítať charakteristiky povrchového odtoku  ako je napr. výska povrchoveho odtoku HO,P .
Kritická doba trvania návrhového dažda, (tD,k) t.j. doba trvania takého návrhového dažda danej periodicity, ktorý vo vyšetrovanom povodí vyvoláva najväčší odtok, do grafu sa vynesu hodnoty intenzity dažda a dľžky dažda, tam kde graf vychádza najvyššie je príslušný tDk- kritická doba dažda.

Doba koncentrácie ( τmax)-, t.j. doba, za ktorú sa daždová kvapka dostane do uvažovaného výtokového profilu z hydraulicky najvzdialenejšieho bodu vyšetrovaného povodia
Intenzita dažda (iD)- množstvo zrážok za jednotku času. Vyjadruje sa v mm.h-1 alebo mm.min-1 Vypočíta sa  z ombrografických meraní.

Výdatnosť dažda (qD)- množstvo zrážkovej vody, ktorá spadne za sekundu na plochu ( l.s.ha-1 alebo  v m3.s.km-2)

Doba dobehu (τo) - tá doba, kým zrážková voda dotečie do uvažovaného profilu 
PRIETOKOVA VLNA
Vytvára sa pri prechodnom zvýšení prietoku a následne pri jeho znižovaní na pôvodnu hodnotu –vplyvom napr. dažda, topenia snehu.
Graficky ju môžeme znázorniť dvoma spôsobmi:
- Ako závislosť medzi hodnotou okamžitého prietoku a času. Túto závislosť,vyjadrenu graficky nazývame hydrogram prietokovej vlny.
- Ako závislosť medzi hodnotou okamžitého prietoku v rôznych profiloch. Túto závislosť, vyjadrenú graficky pre konkrétny časový okamžik nazývame okamžitný pozdĺžny profil prietokovej vlny.
Transformácia PV –zmena tvaru jej pozdĺžneho profilu. Platí, že: objem PV sa nemení, hodnota maximálneho prietoku sa znižuje, dĺžka PV sa zväčšuje . Inak by sa to dalo nazvať aj splošťovanie tvaru PV.
Inundácia- náhle zvýšenie prietokov vo vodnom toku, často spojene so zaplavením tzv. inundačného uzemia(najmä pri neupravených vodných tokoch) inak povedané  povodeň a vytvorená PV sa nazýva povodňová vlna. 
Charakteristiky PV: 

-začiatok PV- okamžik v ktorom dochádza k výraznemu zvýšeniu prietoku nad povodný prietok – ked prietok prekročí hodnotu dlhodobeho priemerneho ročneho prietoku (Qra).

-koniec PV- okamžik v ktorom prietok klesne na pôvodnu hodnotu prietoku. 

-trvanie PV–časový interval medzi začiatkom a koncom PV  - ( tc= tv + tp) Pozostáva z dobu vzostupu a poklesu. 

  tv- doba stupania PV, definovaná rozdielom medzi časom, v ktorom prietok prvykrat dosiahne hodnotu maximalneho prietoku  

 PV a začiatkom PV (s).  tp- doba klesania PV, definovaná rozdielom medzi časom, v ktorom prietok prvýkrát dosiahne hodnotu 

 maimalneho prietoku PV a koncom PV (s). 

-maximálny prietok (Qmax)- je najväčší vrcholový rpietok vyšetrovanej PV (m3.s-1)

-Nročný prietok (QN)- je hodnota maximalneho rpietoku, ktorá sa vyskytuje alebo je prekročená v priemere 1x za Nrokov 

(m3.s-1) 

-N-ročná PV- je teoretická PV pre určitý profil vodneho toku

-Objem PV (WPV)- je objem pretečenej vody cez daný rpofil vodneho toku počas trvania PV. 
VZNIK  A  TVAR   PV
Efektívna zrážka- je tá časť celkových zrážok, ktorá sa podiela na priamom odtoku.
Izochrona- je myslená čiara v povodí od ktorej element priameho odtoku dôjde k závernému profilu za rovnaký čas. Pri konštrukcií izochron treba vychádzať zo sklonových pomerov. Takto možno odvodiť tzv. genetický vzorec priameho odtoku:
Op,h= Op+ Oh   resp.   Ho,ph= HO,p+ HO,h
Op, h-objem priameho odtoku zrážkovej vody, HOph -výška priameho odtoku zrážkovej vody
Na vytváranie PV pôsobia činitele ako –charakteristiky zrážok, vsakovacia schopnosť pôdy, schopnosť zadržať odtok.
Najväčší preitok (Qmax) v záverovom profile pri stále trvajúcom daždi vzniká v tom okamihu, ked´ sa do odtoku zapojí celá plocha povodia. Tej dobre trvania dažda určitej periodicity, v ktorej vznikne max prietok v danom profile toku hovoríme kritická doba trvania dažda – tD,k. Každá kvapka dažda ktorá spadne v lubovolnom mieste povodia potrebuje určitu dobu, v priebehu kt. dotečie do uvažovaného profilu, tejto dobre hovoríme doba obehu - τo (hodiny, dni).   Aby v uvažovanom profile vznikol Qmax, musia pri stále trvajucom daždi do uvažovaného profilu pritiecť kvapky z hydraulicky najvzdialenejších miest povodia, tejto dobre hovoríme doba koncentrácie τmax. 
Prietok v uvažovanom profile sa bude vytvárať podla toho, aký je vzťah medzi dobou trvania dažda tD a kritickou dobou trvania dažda tD,k . Možu nastať situácie :  tD < tD,k ,   tD = tD,k ,    tD< tDk
METODY SPRACOVANIA A VYHODNOCOVANIA HYDROLOGICKYCH POZOROVANI A MERANI
Náhodné veličiny- su premenné, ktoré môžu náhodne nadobúdať rôzne hodnoty, alebo hodnoty z rôznych intervalov. Náhodné veličiny označujeme veľkymi pismenami napr. Yt  a pozorované hodnoty náhodných veličín označujeme malými pismenami napr. yt . Časový parameter „t“ charakterizuje konkretny časový udaj výskytu náhodnej veličiny.
Kvantitatívne veličiny- obsahuju meratelne čiselne hodnoty napr. prietok. 
Teoria pravdepodobnosti- je vedná disciplína, ktorá skúma zákonitosti javov závislých od náhod.
Pravdepodobnosť (p)- pravdepodobnosť náhodného javu je číslo, ktoré je mierou očakávania výskytu javu. Je to pomer počtu vyskytov danej hodnoty hydrologickej veličiny (m) k počtu výskytov všetkých hodnôt hydrologickej veličiny (n) .   p= m/n

Časové rady- tvoria ich hodnoty náhodných veličín, ktore su chronologicky usporiadane. Interval medzi pozorovaniami nemusí byť rovnaký. TYPY časových radov podla hodnoty časoveho parametra - t : -časove rady spojité(hodnoty možme merať v každom okamihu) , -časové rady diskrétne(usporiadana množina dát, ktore nadobudaju hodnoty len v určitych nespojitých časových bodoch).
Hydrologický rad- je chronologicky zoradený subor hodnot hydrologickych prvkov alebo charakteristík zo suvisleho obdobia. Hodnoty nahodnych veličin spracovávame metodami teorie pravdepodobnosti alebo matematickej štatistiky.
Elementárne štatistické postupy- predstavuju subory hodnot hydrologickych prvkov tzv. štatisticke subory, ktoré sa skladaju zo štatistických jednotiek, ako objektov z pozorovania, na ktorom skumame konkretnu vlastnosť určitého hromadneho javu.
Štatistický znak- je spoločná vlastnosť štatistických jednotiek v štatistickom subore a je predmetom štatistickeho skumania.
Ulohou štatistiky- je spracovanie pozorovaní a meraní, interpretácia a analýza udajov s cieľom ziskať informácie o vlastnostiach a zákonitostiach náhodností.
Popisná (deskriptívna) štatistika- zaoberá sa spôsobmi opisu, sumarizovania a prezentácie dát.
Výberová (induktívna) štatistika-umožňuje vytvárať štatistické odhady zo sledovaných-vyberových štatistických suborov na cely základný štatisticky subor. 
POPISNA S. VYBEROVA S. A TEORIA PRAVDEPODOBNOSTI nám umožnuje ziskať štatisticke char.hodnôt, analyzovať extremne hodnoty, stanoviť trendy vývoja, vypracovať korelačnu a regresívnu analýzu, uskutočniť kontrolu časových radov.
ELEMENTARNY STATISTICKY POSTUP : 
1.usporiadanie štatistickych jednotiek- hodnoty sa usporiadaju podla velkosti, čím sa získa tzv. variačny rad., 
2.vypočet početnosti -(absolutna p., relativna p., absolutna kumulativna p., relativna kumulativna p.)
3.spracovanie tabuľky rozdelenia početnosti- v podobe frekvenčnej tabulky, ktorá vyjadruje rozloženie početností štat.suboru,
4.graficke znazornenie rozdelenia početnosti- využiva sa karteziánska suradnicova sustava. Na graficku prezentáciu používame histogram rozdelenia početností.
CISELNE CHAR.SUBORU HODNOT HYDROLOGICKEJ VELICINY
Čiselné charakteristiky- určujú základné vlastnosti rozdelenia početnosti a zároveň popisujú pravdepodobnostné správanie sa náhodnej veličiny. Možme ich rozdeliť na charakteristiky:
Charakteristiky polohy –je čislo ktorým možno svojím spôsobom charakterizovať celý súbor. Najčastejšie používané stredne hodnoty sú: - aritmetický priemer –predstavuje sučet hodnot štatistickych jednotiek suboru delený počtom štatistickych jednotiek suboru (n). –vážený aritmetický priemer- používame v prípade že hodnoty ŠJ v štatistickom subore maju inu početnosť. ,
-medián- je stredná hodnota, ktorá usporiadaný štat.subor delí na dve, rovnako početne časti. –modus- je najpočetnejšou hodnotou ŠJ v štat.subore a predstavuje typicku hodnotu znaku.
Charakteristiky variability(rozptylu)- vyjadruju spôsob rozmiestnenia hodnot ŠJ okolo strednej hodnoty suboru.  Najčastejšie používané charakteristiky variability sú:  -variačne rozpätie (R) –je rozdiel medzi najväčšou a najmenšou hodnotou ŠJ v štat.subore. – rozptyl- je aritmeticky priemer štvorcov odchýlok jednotlivých hodnôt ŠJ od ich aritmetickeho priemeru. 
– smerodajná odchylka- je druhou odmocninou rozptylu, -variačný koeficient (v)- popisuje mieru variability
Charakteristiky šikmosti- šikmosť resp. asymetria vyjadruje nesumernosť rozdelenia početností okolo priemeru. Miera šikmosti sa vyjadruje koeficientom asymetrie Cs
ROZDELENIE PRAVDEPODOBNOSTI NAHODNEJ VELICINY
PRAVDEPODOBNOSTNE FUNKCIE  - podobne ako  štatisticke charakteristiky používaju sa pre popis suborov náhodných veličin.
Hustota rozdelenia pravdepodobnosti (frekvenčna čiara rozdelenia)- vyjadruje pravdepodobnosť výskytu náhodnej veličiny Jej integrálnymi tvarmi su dalšie pravdepodobnostne krivky ako –distribučna funkcia a funkcia pravdepodobnosti prekročenia.
Distribučna funkcia-popisuje s akou pravdepodobnosťou bude náhodná veličina X menšia alebo rovná hodnote A. 
Funkcia pravdepodobnosti prekročenia (čiary prekročenia)- určuje s akou pravdepodobnosťou bude náhodná veličina väčšia alebo rovná hodnote A.
EMPERICKA CIARA PREKROCENIAPoskytuje základné informácie o výberovom súbore časového radu hydrologickej veličiny a podmienok jej tvorby v minulosti. Postup zostrojenia empirickej čiary prekročenia začína usporiadaním hydrologickej veličiny podľa veľkosti v klesajucom poradí do súboru. Pre každeho člena súboru sa vypočíta empiricka pravdepodobnosť prekročenia jeho členov. Výpočet pravdepodobnosti :   P=  m /  n+1  ,  m- poradové č. člena, n- rozsah súboru. Pri dostatočne dlhých radoch pozorovaní možno s akceptovateľnou presnosťou graficky extrapolovať empirickú čiaru a stanoviť tak hodnoty veličín s menšou pravdepodobnosťou prekročenia. Bežne však časove rady, kt. máme k dispozícií neumožňujú využiť empirické čiary pre stanovenie extrémnych hodnôt hydrologických veličín. V takýchto prípadoch využívame teoretické čiary prekročenia.
TEORETICKA CIARA PREKROCENIANa hodnotenie extrémnych hodnôt sa používajú rozdelenia ako:
- Pearsonove rozdelenie III.typu, - Gamma rozdelenie, - Log Pearsonove rozdelenie III.typu,- Logaritmicko normálne rozdelenie, - Gumbelove rozdelenie, -Exponenciálne rozdelenie atd.Najčastejšie používané rozdelenie v hydrologií je Teoretická krivka Pearsonovho rozdelenia III.typu, ktorá má tri parametre –strednu hodnotu, smerodajnu odchylku a sučinitel asymetrie
REGRESNA  ANALYZA- uloha kde nepoznáme typ funkcie ani koeficienty popisujuce ich vzťah.
Regresné modely- vytvorené regresné závislosti premenných, umožnuju hlbšie spoznanie skumaných javov. Vhodnosť typu regresneho modelu sa hodnotí pomocou korelácie, ktorá číselne vyjadruje tesnosť- pevnosť medzi premennými, najpouživanejším číselným vyjadrením je koeficient korelácie.
Lineárna regresia- ak vyhodnocovane vzťahy popíšeme lineárnou funkciou.  y= ax+b  kde a,b –regresné koeficienty.
Nelineárna regresia- nelineárne závislosti môžu byť najčastejšie vyjadrené funkčnými vzťahmy popísanými matematickými funkciami: exponálna funkcia, logaritmická funkcia, mocninová funkcia.
KORELAČNA ANALYZA- skumanie tesnosti závislosti veličín štatisticky vyhodnoteného funkčného vzťahu. Mierou intenzity závislosti je koeficient korelácie (r) 
MANAZMENT VODY V POLNOHOSPODARSKEJ KRAJINE (VvPK)
Manažment vody :  Zaobchádzanie s vodnými zdrojmi v poľnohospodársky využívanej krajine, ktoré zabezpečí dosiahnutie určitých cieľov. Medzi najdôležitejšie ciele manažmentu VvPK, v závislosti od konkrétnych prírodných a antropogénnych podmienok, platí : 1. Zabezpečenie čo najväčšej využiteľnosti zrážkovej vody a závlahovej vody 2. Vylúčenie alebo zníženie intenzity vodnej erózie pôdy zráž. alebo závlah. vodou 3. Zabránenie degradácie pôdy jej zamokrením a zasolením 4. Využitie vody pre zúrodnenie už zasolených pôd 5. Zabránenie, alebo zmenšenie znečistenia zdrojov povrch. a podzem. vôd.
Regulácia infiltrácie zrážkovej vody :
Chemické metódy – už na prvý pohľad drastické a prírode cudzie, niekedy však nevyhnutné, sú založené na aplikácii takých chem. látok, poprípade materiálov, ktoré na povrchu pôdy vytvárajú pre vodu menej priepustnú až úplne nepriepustnú vrstvu. 
Vytváranie menej priepustnej vrstvy chcem. látkami môže byť : - priame : napr.: pri aplikácii asfaltu, parafínu, a pod.
- nepriame : založené na aplikácii látok vyvolávajúcich deštrukciu pôdnych agregátov, hydrofóbiu
Obmedzovanie infiltrácie zrážkovej vody na poľno. využívanej pôde sa v našich klim. podmienkach nepraktizuje. Typickým prípadom pre aplikáciu opatrení na zníženie intenzity infiltrácie a povrchovej retencie zráž. vody je systém pestovania stromov, kríkov a okopanín. V klim. podmienkach Slovenska je skôr snaha zvyšovať intenzitu infiltrácie zráž. vody do pôdy, najmä z hľadiska zníženia intenzity vodnej erózie pôdy a ochrany zdrojov povrchových vôd. 
Managment povrchovej vody:- regulácia objemu povrchového odtoku zrážkovej a závlahovej vody - regulácia infiltrácie zrážkovej a závlahovej vody - znížiť eróziu - odvedenie prebytočnej povrchovej vody do recipientu - znížiť znečisťovania zdrojov povrchovej vody
Manažment podpovrchovej vody : Je zameraný najmä na : - zabezpečenie optimálneho vodného, vodno-vzdušného, vodno-živinného , vodno-biologického režimu pôd pre pestované poľno. plodiny - predchádzanie degradácii pôdy (zasolením, zamokrením)- zúrodnenie už zasolených pôd (premývacou závlahou)- na ochranu zdrojov podzemnej vody pred poľnohosp. Znečistením
Manažment závlah (závlahovej vody) musí zabezpečiť : 1. Aby každá závlahová dávka bola determinovaná :- akumulačnou a retenčnou kapacitou - potrebou zavlažovaných rastlín  2. Aby závlahová voda bola aplikovaná takou rýchlosťou a takým spôsobom, ktorý :- neumožní jej efektívne využitie zavlažovanými rastlinami- nevyvolá signifikantnú (škodlivú) eróziu a degradáciu pôdy 3. Aby kvalita závlahovej vody:- nevyvolávala degradačné procesy v pôde - nepoškodzovala zdravotnú, senzorickú, či inú kvalitu pestovaných poľno. plodín
OCHARANA HYDROSFERY
Teória ochrany vodných zdrojov : Pri riešení ochrany vodných zdrojov je potrebné najprv zistiť, či :- je potrebná ochrana vodného zdroja - ak je ochrana vodného zdroja potrebná, či je možná
Teoretické možnosti ochrany vodných zdrojov : Ak je ochrana vodného zdroja potrebná a zároveň i možná, potom ochranu vodného zdroja môžeme urobiť niektorým z týchto spôsobov, alebo ich kombináciou: 
1. Odstránením zdroja znečistenia – znížením koncentrácie (množstva) zdrojom znečistenia produkovaných znečisťujúcich látok.
2. Zamedzením pohybu znečisťujúcej látky – zabezpečením takej doby trvania pohybu znečisťujúcej látky medzi zdrojom znečistenia a chráneným vodným zdrojom, počas ktorej dôjde k požadovanému poklesu koncentrácie znečisťujúcej látky. 

Prax ochrany hydrosféry : V zmysle zákona č, 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch, v znení neskorších predpisov (vodný zákon) piata časť ochrana vodných pomerov a vodárenských zdrojov sa táto realizuje pomocou :
1.Chránených vodohospodárskych oblastí 2. Ochranných pásiem vodárenských zdrojov3. Citlivých oblastí 4. Zraniteľných oblastí
a.) Chránené vodohospodárske oblasti :  vláda môže chránené vodohospodárske oblasti vyhlásiť na územiach, ktoré svojimi prírodnými podmienkami tvoria významnú prirodzenú akumuláciu vôd. V chránenej vodohosp. oblasti musia byť výrobné záujmy, dopravné a iné záujmy podriadené ochrane, tvorbe a obnove zásob povrch. a podzem. Vôd.
b.) Chránené pásma vodárenských zdrojov : na ochranu výdatnosti kvality a zdravotnej bezchybnosti vody využívaných zdrojov určí orgán štátnej vodnej správy, na základe posudku orgánu na ochranu zdravia, ochranné pásma vodárenských zdrojov. Ochranné pásma vodárenských zdrojov sa delia na 3 stupne.
Doplňujúce poznámky k problematike ochrany hydrosféry :
V SR je kódex SPP súčasťou implementácie dusičnanovej smernice ES č. 676 z roku 1991.
Rešpektovanie ochrany vody je kľúčovou podmienkou vyplatenia dotácií z podporovaných fondov EÚ poľnohospodárom na území SR. Následne po Maastrichtskej dohode (1992) sa do všeobecnej politiky ochrany prírody dostáva zásada trvalo udržateľného rozvoja a komplexný prístup integrovanej prevencie znečisťovania ŽP. V priemyselnej obl. sú  zavádzané nízko-odpadové a najlepšie dostupné technológie (BAT).
Nástroje štátu na presadzovanie práva ochrany živ. prostredia sú : 
1. Ekonomické nástroje – sú najvýznamnejšie. Ich účinok však nie je vždy jednoznačný. Delia sa na dve základné skupiny : Priame ekonomické nástroje (pokuty, platby znečisťovateľov) Nepriame ekonomické nástroje (platby, dane, poplatky)
2. Právne nástroje – sú tvorené súborom právnych aktov súvisiacich s ochranou životného prostredia. 
3. Dobrovoľné nástroje – ich uplatňovanie je založené na dobrovoľnom rozhodnutí subjektov. Patrí sem EMAS, EPV, zelené verejné obstarávanie.
4. Mimoprávne nástroje – dopĺňajú predchádzajúce dve skupiny nástrojov. Využívajú sa najmä: - na podporu vedy a výskumných org.- pri vzdelávaní na všetkých úrovniach škôl- na propagáciu a osvetu medzi obyvateľmi
GEOGRAFICKE INFORMACNE SYSTEMY V HYDROLOGII 
Podklady na stanovenie čísel odtokových kriviek (CN-hodnôt):
Pre použitie CN- metódy potrebujeme priestorovo identifikovať :
a.) infiltračné a drenážne vlastnosti pôd
b.) hydrologické charakteristiky využívania pôd
c.) hydrologickú char. (kvalitu) pôdneho krytu
d.) hydrologickú char. Jednotlivých spôsobov obrábania pôdy
Stanovenie CN – hodnôt: 
Na základe získaných kombinácií hydrologických charakteristík (syntéza) sa priradia priemerné ročné hodnoty odtokových čísiel (CN) pre index predchádzajúcich zrážok (IPZ) II.
Zjednodušený spôsob riešenia CN – metódy v prostredí GIS 
Pri CN – metóde rozlišujeme zjednodušený a detailný spôsob riešenia. Podstata zjednodušeného spôsobu riešenia CN – metódy (Z-CN) spočíva v tom, že syntézou hydrologických charakteristík získané hodnoty odtokových čísiel príslušného povodia vyjadríme prostredníctvom jednej, tzv. reprezentatívnej CN – hodnoty, ktorá sa nevzťahuje k záverovému profilu daného povodia.
Na základe definovaných odtokových čísiel reprezentatívnych (CNREP) a výšky návrhového dažďa (HD,N) môžeme pristúpiť k použitiu zistených CN – hodnôt, ktoré prezentujeme na príklade riešeného mikropovodia :
A.) Reprezentatívnej potenciálnej retencie – AREPR. (mm) 
B.) Reprezentatívnej výšky povrchového (priameho) odtoku – HO,P,REPR. (mm)
C.) Prispievajúcich plôch (povodí) – Sp  (km²)
D.) Objemu povrchového (priameho) odtoku za povodie – OO,P (m³)
Výšku povrchového odtoku na základe CN – metódy počítame v záverovom profile v milimetroch vodného stĺpca za celú dobu trvania dažďa, ktorá nepredstavuje skutočnú výšku povrchového odtoku, ktorá sa v príslušnom záverovom profile tvorí.
Detailný spôsob riešenia CN – metódy v prostredí GIS 
Detailný spôsob spočíva v tom, že každú zastúpenú CN – hodnotu zastúpenú v riešenom mikropovodí osobitne vypočítame potenciálnu retenciu ako aj výšku a objem povrchového odtoku.

