Technickou rekultiváciou sú terénne úpravy (presuny zeminy, navezenie zeminy, zrovnanie povrchu), odstránenie následkov zdevastovania pôdy po stavebnej činnosti, odstránenie dočasných prístupových komunikácií, resp. ostatných dočasných objektov potrebných na vykonanie rekultivácie, odstránenie následkov zdevastovania pozemkov dotknutých ťažbou alebo ukladaním odpadov.
Pri technickom zhodnotení sa účtovníctvo odvoláva na zákon o dani z príjmov, ktorý definuje technické zhodnotenie hmotného a nehmotného majetku ako výdavky na:

· dokončené nadstavby, prístavby a stavebné úpravy

· modernizácie a rekonštrukcie

Rekonštrukcia – také zásahy do hmotného majetku, ktoré majú za následok zmenu jeho účelu použitia, kvalitatívnu zmenu jeho výkonnosti alebo technických parametrov. Za zmenu technických parametrov nemožno považovať zámenu použitého materiálu pri dodržaní jeho porovnateľných vlastností (napríklad výmenu drevených okien za plastové)

Modernizácia – rozšírenie vybavenosti alebo použiteľnosti hmotného a nehmotného majetku o také súčasti, ktoré pôvodný majetok neobsahoval, pričom tvoria neoddeliteľnú súčasť majetku.

Výdavky na technické zhodnotenie je potrebné posudzovať podľa zákona o dani z príjmov stanového limitu 1 700 EUR nasledovne:

· ak sú výdavky vyššie ako 1 700 EUR, ide o technické zhodnotenie vždy,

· ak sú výdavky 1 700 EUR a nižšie, účtovná jednotka sa môže rozhodnúť, či ich bude považovať za technické zhodnotenie a zvýši o ne vstupnú cenu, alebo takéto výdavky zaúčtuje do nákladov.

Od technického zhodnotenia treba odlíšiť výdavky na opravy a udržiavanie dlhodobého majetku. Opravami sa odstraňuje čiastočné fyzické opotrebovanie alebo poškodenie majetku za účelom  uvedenia do predchádzajúceho alebo prevádzkyschopného stavu. Tým sa rozumie vykonanie opravy s použitím aj iných materiálov, náhradných dielov, súčastí a technológií než pôvodných. Pritom však nesmie dôjsť k zmene technických parametrov alebo k zvýšeniu výkonnosti dlhodobého majetku, ani k zmene účelu použitia. Udržiavaním sa spomaľuje fyzické opotrebenie, predchádza sa jeho následkom a odstraňujú sa drobnejšie závady.
Príslušenstvo k SHV a SHV, napríklad prídavné alebo výmenné zariadenie, ktoré je súčasťou jeho ocenenia a evidencie. Obsah pojmu príslušenstvo definuje Občiansky zákonník. Sú to veci, ktoré patria vlastníkovi hlavnej veci a sú ním určené na to, aby sa s hlavou vecou trvale používali (napr. PC + klávesnica)

